

我記憶中的空軍子弟學校

筭橋·成都·南京·台北

(彩色圖照刊第六頁)

● 吳君植

(空軍烈士之女、南京「抗日航空烈士紀念館」籌建委員)

一〇〇三年美加空軍子弟學校校友會聯歡晚會的後一個星期日，朱力揚學弟來電話問我，能不能將記憶中台北空軍子弟學校的平面圖及我所知

道的一些事情寫下來。十分高興能有機會敘述「我與子弟」，可是我的中文底子本來就不好，加上來美國後四十多年，一直沒有機會用中文，常常想一個字還得從中英字典中由英文找中文，說來真可笑。

恕我「充殼子」，我相信空軍子弟學校校友中絕無第二人比我與子弟學校關係更親切。一般講來每個人進入小學，從幼稚園開始，到六年級畢

業頂多七年就結束了小學生涯，步入中學，以後就跟空小沒有來往了。我聽靠在鞦韆架子旁，玩夠了，回家，的故事是這樣的：

筭橋時期

輪往學校跑，小時喜歡盪鞦韆，小三

輪靠在鞦韆架子旁，玩夠了，回家，學校給我的印象，那是個好玩的地方，這樣家父跟陳校長變成了朋友。

「七七」事變發生後，很快的就

結束了我在筭橋的學生日子，父親將

我們送回老家，自己立刻回航校，暫編入臨時卅二隊，基本少尉隊員。「

我就進了陳校長（鴻韜）新辦的航空委員會子弟學校幼稚園，我記憶裡，

家父騎著自行車，我踏上小三輪車，

「一六」拂曉，日機六架偷襲第三十二

隊基地嘉興，家父與黃保珊（三期）

駕道格拉斯 O2M 一一八機，在嘉興上空與敵機空戰，由於飛機性能不如

敵機，中彈，機毀人亡。離開杭州後再見到陳校長，那是在漢口，家母帶著我們（妹妹及祖母）逃難到後方，當時航校副校長蔣堅忍先生（是航校六期畢業生，家父帶飛的學生，蔣氏由陸軍轉到空軍。為領導統率而學習飛行）不放心家母孤家寡人拖老帶小的去領撫卹金，特地請陳校長陪同領取，這也是以後母親任教空軍子弟學校的開始。

成都時期

抗戰的初期我們住在四川江津，有一天我記得母親跟朋友商量，是不該搬到成都去，因為陳校長來信說：「航空委員會在成都建造了『空軍烈士遺族新村』，如果搬去，將來政府也會多給我們一些照顧。」就這樣我們搬到成都東門外饗門鋪「空軍烈士遺族新村」，後來改稱「空軍榮譽新村」。空軍子弟學校在榮譽新村的當中，校舍是三合土的地，茅草蓋的

頂，形如飛機，兩翅膀是教室和辦公室，機肚為大禮堂，大門是三個弧形的門，一進門，一邊是佈告牌，一邊是學生壁報，陳校長的黃包車在佈告牌的後面。

基本上學生大都是「榮譽新村」無父的一群孩子們，校區有宿舍，所以也有很多從城裡來的空軍子弟（躲警報）加上附近士紳的孩子們，及銀行新村（中央銀行、中國銀行、交通銀行及農民銀行）送來的學生們，這也就是當時饗門鋪空軍子弟學校學生背景。空軍子弟學校在成都時有總校

在沙河堡，一分校在城裡五世同堂街

饗門鋪的老師們

，二分校在饗門鋪鄉下，後來因為這是該搬到成都去，因為陳校長來信說：「航空委員會在成都建造了『空軍烈士遺族新村』，如果搬去，將來政府也會多給我們一些照顧。」就這樣兩校好，加上陳校長全家也搬到村子裡，饗門鋪空軍子弟學校改為總校，沙河堡變成二分校，三校相隔很遠，但常常有活動在一起，如各項比賽，運動優秀。勝利後為南京市田徑隊選

手，參加民國卅七年在上海舉辦的還都後第一屆全國運動會跳遠得分。每年三校競爭的最高潮是六年級畢業會考，三校畢業生通通集中在饗門鋪，作為期兩天的畢業考試，因為饗門鋪在鄉下，不怕警報，外加有宿舍，到時緊張，熱鬧非凡，考完後，名單依成績先後公佈在佈告牌上，一九四四年（民三十三年）我們第四屆畢業生六十二名，前十名中，八名都是總校學生（只有第五、第七是分校學生）總校師生好不開心。

一九四二年（民卅一年）我進總校時已是五年級學生，級任導師潘繼泗（空軍張保衡烈士的太太）當時她的兒子張武林也該進五年級，但是潘老師怕別人講她偏心兒子多拿分數，特別將張武林降放四年級，張武林的確是高材生，從小就考第一，以後中學、大學（台大電機系）都拿第一。

彭延珍老師是我到遺族新村，第一眼就認出我是誰（早年，彭延珍老師與家父中學同學，當時低班女生是多麼崇拜能考入航校的高班男生），

當我們第一次在村子裡遇見時（小時我長得很像父親）她第一句話：「你姓吳，安徽人，父親是不是吳紀權？」

「當我給她肯定的答覆後，她一把將我摟在她懷裡，知道她已失去了當年心中崇拜的英雄。後來彭老師教過我地理、算術、音樂，哪門課缺老師，她就去教，我一直很佩服她，她的兒子周一夫、周一怒也都在子小，但是我比小小多了。」

教務主任阮卓，很正直很兇，學生都怕他，他認為這群無父親的孩子們，不好好管教那還了得。

六年級級任導師胡重琪是到到地的四川人，他把我們班上十六個學生，個個送進了中學。

董月琴女老師教體育及童子軍，對付我們班上高大調皮的男生，實在

不是一件易事。

王子奇都是小時玩伴。

范天一是甘肅來的，教音樂，不折不扣的共產黨黨員，除掉抗日歌曲

歌曲，他跟張子銳、彭連芳，還都到南京子弟學校，等共產黨入南京時，他們都是得獎的忠貞幹部。

朱馨士老師是舍監，管住校生，責任重大，學生都是小不點，三餐、穿換衣服、清理宿舍，樣樣都得想到。講起朱老師，就連想到她的兒子史光中，他跟我同班，史光中為了考進國立川大附中挨了兩頓打，首先我們一道去看榜，因為人多心慌，他沒有看到自己名字，回來被朱老師訓打一頓，週末史光中父親史岩，大學考古系教授，回家路上順便再去川大附中看榜，發現兒子名字在榜上，老爸覺得兒子不中用，榜上有名都看不到，多差勁，又挨了老子一頓。

陳光明是忠心為校的事務員，附外，其他的歌都是以後共產黨的流行歌曲，他跟張子銳、彭連芳，還都到南京子弟學校，等共產黨入南京時，他們都是得獎的忠貞幹部。朱馨士老師是舍監，管住校生，責任重大，學生都是小不點，三餐、穿換衣服、清理宿舍，樣樣都得想到。講起朱老師，就連想到她的兒子史光中，他跟我同班，史光中為了考進國立川大附中挨了兩頓打，首先我們一道去看榜，因為人多心慌，他沒有看到自己名字，回來被朱老師訓打一頓，週末史光中父親史岩，大學考古系教授，回家路上順便再去川大附中看榜，發現兒子名字在榜上，老爸覺得兒子不中用，榜上有名都看不到，多差勁，又挨了老子一頓。

吳本衡是中年級級任導師，丈夫是軍醫。

宛茂華老師是千里尋夫，落腳到

子小，她在家鄉訂了婚，未婚夫從軍隨部隊到了成都，等他們在成都重遇，戰爭都快結束了。

趙利國是總務主任，母親任職出納（管錢的），范立珍是會計，算盤打得奇快，像放連炮，每學期開學時

，他們可忙得很，因為學費可以以米貸金（一大袋一大袋的米），非空軍子弟學費多一點，我們這群遺族子弟是全免。因為學校有住校生，所以月初得交伙食費，每年開學，他們都忙得不得了，光是數數當年變值很快的鈔票，就是很花時間的事。

其他老師，因為沒有直接教過我，只記得一些名字而已。

陳光明是忠心為校的事務員，附近跑腿採買，三校間的傳遞公文都靠他，學校供他一輛「洋馬」，他就自

由自在騎著到處跑，那時我身材瘦小，常搭便車（坐在前橫桿上或後架上）上坡，踏不動時，我就下來跟他走一段，下坡太快時，我雙眼一閉，死活聽天，當時有「洋馬」的人可神氣，比起一輪的「雞公車」要快多了。

每天的生活

升旗是一天的開始，記得台灣中小學唱的升旗歌嗎？「山川壯麗，物產豐隆……」，抗戰時我們唱的升旗歌是：「看國旗在天空，飄飄盪盪乘長風，顏色麗、氣度宏，青天白日滿地紅……」，接著是校長老師訓話，早操後，散會進教室。我喜歡降旗放學集會，那是高年級學生最威風的時候，因為童子軍要服務人群，護送小朋友回家，一路上，一百呎佈一崗；最後的一位童子軍在小山坡上，幾乎半哩以外，大家以服務為榮。

抗日時期，生活艱苦，沒有收音機……也沒有玩具，我們的娛樂都是自創的。白天，踢毽子、拍皮球、官兵捉強盜……附近水稻田捉蝌蚪……等。天黑後，我們最喜歡的「貓」捉「耗子」，當時我們的龍頭是校長大公子陳謨星（以前叫陳拱北），只要他一聲呼喚，馬上可召集十來個玩伴，其中有張武林、劉燕姍……比較年齡大一點，遊戲是這樣開始：當「貓」的數一、二、三……到五十就可以開始來捉「耗子」們，當「耗子」的小心圍著整個的校舍四週躲避……結束這遊戲的方式有這幾種：①大家同意一道散會回家。②有時當貓的人被「整冤枉」張武林常常被「整」，當他在數一、二、三……的時候，龍頭示意大家各自回家，弄得當「貓」的還在一一本正經的在找耗子。③有時當「貓」的自作聰明，數完五十就偷偷的回了家，讓做耗子的還在圍著校舍團團轉。想想當年的玩伴，現在都是

有成就的 MD & PhD。
總校失火

民卅五年三月九日鑾門舖總校大火，將整個的校舍燒得光光的，那時我已在初中二年級，住校城裡。當星期六回家時覺得事情不對，因為平時走到離家半哩的小山坡上，可以看見學校的房頂，這天房頂沒有了，等我跑回家，學校燒掉了還有餘煙，家裡母親聲音嘶啞，講不出話來。
當時母親的職務是出納（管錢的）火警是她第一個發現的，當她開門出去狂叫「救火」……別人以為土匪強盜綁票，捉住了母親在燒她……反而將門窗關緊一點……，等她破窗進去第二趟時，已不能進去了。這件事發生時，還有另一插曲，我不知該不該提一提，反正現在時過境遷，母親已經去世，當事人可能也不在世，無人證物證，但我一直記得母親告訴我

：「火」是人放的。

母親發現那晚火警是這樣的：我

一把火」這也證實了母親的話「火是人放的」。

我們房子是新村丙區頭一排第三棟，離

學校只有幾十呎，她從睡夢中聽到外

面有人乾咳，當她推開窗子看到學校

房頂上有點點火苗，等她開門出去看

見外面一男士嘴裡叼著香煙，對母親

露出怪怪的笑，當母親大叫「救火、

失火了……」，他完全無一點幫忙之

意，還反說：「你不要命啦，有什麼

好救的？」母親沒有看見他放火，無

物證，只好順水推舟，大家都說電線

走火，就是電線走火，此君我不記得

他名字，到還記得他住在李××老師（

名字在此不提）家，是一位空軍官級

較高的姻親，平日不務正業，抽大煙

，經常向學校借錢，後來校長不借錢

給他……總之，在母親心裡，他就是

放火者。五十七年後，我與一位成都

時期的老校友同去拜訪陳校長，當我

提起成都總校失火事件時，老校長很

生氣的說「那個×××，臨走還放我

還都南京

一九四六年（民三十五年）五月

十四日，在成都少城公園舉行了臨別

的聯歡會，三校都有人參加，六屆以

上的畢業生都在中學裡讀書未能參加

這次的聚會，緊接著大家紛紛往東返

鄉（「腳底下的人」或「下江人」都

向上海、南京一帶回返）空軍子弟學

校教職員分兩批——一批是隨陳校長

七、八十人由隴海路向東行；我們早

一批的隨三路司令部派來的五十輛十

輪大卡（包括榮譽新村眷屬，及一些

子弟學校教職員），浩浩蕩蕩兩天工

夫到了重慶，在重慶等飛機或輪船再

繼續東行。

吉裳老師一家，彭延珍老師一家，楊霜泉老師等加上我們徐守葑老師……老老少少、大大小小三、四十人，統統擠居一堂，真是熱鬧。

南京時期

空軍子弟學校在南京復校時，先

是在牙巷，再搬到八府塘，前後只有

兩年半的時間，幾乎每學期都在增班

，學校竟成南京市的模範學校，非空

軍子弟，設法找「關係」進入空小。

我已不是小學學生（妹妹君培時在五

年級），我已是中學住校生，週末才

回家，「家」就是空軍子弟學校。當

時有夫、有妻的老師，都住在校外，

單身、光棍老師住在學校，母親算是

學校裡。我當時住的問題——有床位

的時候，我睡在單人床上，擠的時候

，我睡在雙人床的上舖。當宿舍都滿

跟在母親身邊，同床或同室。我就成

了游擊隊隊員，校長讓我到處流動，哪個單身女老師房裡有空，我就帶被帶枕頭到那裡去，這樣我結交了好榜樣的女老師，母親的同事，我的大朋友。

彭延瑜老師（彭延珍的妹妹）幼稚園代課老師，比我只大幾歲，是我玩伴，常常抽空一道去看電影。

張伍鳳老師的潔癖，每早一起床，衣服不先穿，先將被單的兩頭抓住，死命的抖幾下，有一學期我睡在她旁邊的單人床，清早給她這一抖，只好起床。後來她也去了台灣，與一位軍醫結了婚，離開了子弟學校。

施慶雲老師跟母親同房，我認為她是最漂亮最端莊的一位，對我跟妹妹都特別照顧。

趙靜如老師講一口廣播電台的標準國語，那時她正在與一位廿八期的小空軍交往，十四、五歲的我，覺得那是多麼神秘、可愛的一回事，她誠懇的把我當個「妹妹」，教我如何讀

書、做人、交友……等，直到我大學畢業後，在台灣中部教書，還把她的家當做我異鄉之家。

在南京短短的兩年半的時間，我所，冬天拿著大掃把掃雪，過年圍爐吃火鍋，除夕帶著無家的教職員賭錢，先發紅包娃娃們才有賭本。子小此時真是飛黃騰達，好像每學期都在增班，增添新教室，學生人數越來越多，學生的活動也擴張到校外。我記得週末，陳福民、吳君培、申靜，時常被空軍廣播電台請去客串「空軍之歌」、「西子姑娘」……等，每次他們去電台，我們就留守在學校收音機旁，等聽他們的歌聲。我那時的角色，不是子弟學校學生，又不是員工，但

十二月一日正式停課。那時人心惶惶，不知哪裡去才對，父親同學把我們接到上海，一個月後，陳校長來信說，子弟學校奉命遷往台灣，由南京下關上船，我們又從上海乘火車到南京，乘一月八日由下關直開基隆的「中興貨輪」，子弟學校教職員及家眷，統統分配在船的底艙，船行三日，我連黃膽都吐出來了，發誓今生再不坐船。船抵基隆，在上岸前大家先脫掉棉襖棉褲。從兜生意的小船上買了一掛香蕉……總算我們到達了嚮往的寶島——台灣。

同船來的有廿多個不同單位，子弟學校奉命第一批下船，其餘留宿過夜第二天再說，七十多個老老小小的是學校學生，又不是員工，但教職員及家眷，先後上了岸，剩下難，好像在限定的時間內，所有行李都得上岸，但底層到上層只有一個狹小的樓梯，胖大一點只能一人行，無

，學校就結束了，空軍子弟學校也在十二月一日正式停課。那時人心惶惶，不知哪裡去才對，父親同學把我們接到上海，一個月後，陳校長來信說，子弟學校奉命遷往台灣，由南京下關上船，我們又從上海乘火車到南京，乘一月八日由下關直開基隆的「中興貨輪」，子弟學校教職員及家眷，統統分配在船的底艙，船行三日，我連黃膽都吐出來了，發誓今生再不坐船。船抵基隆，在上岸前大家先脫掉棉襖棉褲。從兜生意的小船上買了一掛香蕉……總算我們到達了嚮往的寶島——台灣。

同船來的有廿多個不同單位，子弟學校奉命第一批下船，其餘留宿過夜第二天再說，七十多個老老小小的是學校學生，又不是員工，但教職員及家眷，先後上了岸，剩下難，好像在限定的時間內，所有行李都得上岸，但底層到上層只有一個狹小的樓梯，胖大一點只能一人行，無

法拿行李。那時我雖瘦子，氣力蠻大，我以七十度角度躺在樓梯上將行李由腳下（有人幫忙）舉到頭上，交給上一層接手的人……不管行李大小，每件行李都要經過我這一關。當時有兩件行李其重無比，連罵「格老子的……」把它們舉上去，原來是丁碧雲老師帶的兩袋米，怕到台灣餓死，後來我們是朋友，但這輩子都記得那兩袋米。

台北時期

船到基隆，當晚我們乘車抵達台北新生南路空軍指揮部新生社，那裡是空軍官兵們暫時留宿的地方，哪裡有地方接待由船上來的，像難民一樣的子弟小教職員及眷屬，好在我們的家長——陳校長辦交涉，把我們統統安頓在他們大汽車房裡。

未有多久，這批教職員統統隨校長去了虎尾，虎尾是當時各地遷來的空軍眷屬集中地，復校的第一地點。

留守在台北空軍指揮部新生社汽車房的，只剩下兩位住台北辦事的文書——羅慶餘老師及後來做教務主任的楊留曾老師、一位燒飯工友老萬（？），另外就是我們幾個重要人物。在台北上中學的子小校友包括校長的兒子陳謨星、陳福民，大陳老師（陳岳如）的女兒陳澹，許汝珍老師的兒子于一平，徐守葑的女兒（我）吳君植、吳君培，外加劉昌琨、昌樸兄弟，五男三女。校長讓工友將南京帶來的黑板釘起來，隔成一間無底無頂小房間，讓我們十幾歲娃娃住，男生仍舊住統倉，在我們的旁邊，除掉上學時各奔東西，回來後又是擠在一堂，到是蠻開心的。

幾件有趣的事

陳校長虎尾——台北來回奔走，後來駐台北監工修建仁愛路三段新校舍，好像是五月中，我們統統離開了空軍指揮部新生社，搬到嶄新的空軍子弟學校。

因住新生社汽車房的同學們，各

自回到眷區（新村），我跟君培也回到我們的「家」——空軍子弟學校。

母親跟另一位老師分到在教室旁邊的一間小房間，三張小床、二位老師、三個中學娃娃，台北中學無住校生，所以那時，我只好等大家就寢後，拿著被睡教室。後來學校擴大，新來了很多單身女老師，這一來校長乾脆將一間房間統統鋪上「榻榻米」，橫直可以睡好些人。我跟另外兩位上女中的曾伯鴻、陳澹加入了老師的陣容

，解決了宿的問題，大家對我都很好，我是徐老師的女兒，工友們叫我「吳大小姐」或「大姑娘」。我不是他們的教職員，但是我總是屬於子小的。

舍不久，女老師發現一件怪事，當晚間就寢前去用廁所時，有位神經不正常的男仕，會一絲不掛的躲在廁所裡，故意將第二門門不關上，等你開門要進去時，會跟他對面相撞，嚇得女老師們大聲呼叫往外跑，為了要捉此君，我曾與幾位男老師商量，要他們做後援。如果有一天，我碰到這「傢伙」的話，不久此君運氣不佳，有天當我去廁所時，我先敲門，無應聲，將門開一半覺得裡面有人影，我速急將門關上，用背抵門，用腳頂住牆，大叫高老師（高忠延），當我的援兵來時，此君衣服還未穿好……除去這一害，給女老師不少安全感。

克難成果

新校舍，院子裡荒荒的，好像少掉了什麼。有一天，校長朝會上發起每家一瓶——每個學生帶一個媽媽燒完茶要扔掉的醬油瓶醋瓶或酒瓶……洗乾淨，小心帶到學校交給級任導師

，消息傳出去，一星期後收集了上百的瓶子，校長別有心裁的將瓶子倒立著，依次一排排的埋在土裡，地面上露出三吋，頓時校園就變成美麗的花圃。

復校後第一屆校慶

台北復校的第二年，學校有個大規模的校慶，每個教室有著不同的佈置，壁報、成績展覽，總之每個角落煥然一新，台北市、政界、教育界、新聞界都有人來訪，美不勝收，聯歡晚會借空軍司令部新生廳舉行，節目精彩，一連兩個晚上，麥闇明老師主辦晚會，放學回來我也幫忙，排演、練習。

記得我還教了一個八人跳的古裝舞，麥老師教的「疊羅漢」、「啞子背瘋」……等，反正那兩晚學生家長們都瘋狂了，整整三天的慶祝，凡是來參觀的人，莫不都伸出大拇指「硬是要得」。

「幼鷹」報捷

民國四十年代，是台灣籃球比賽的極盛時期，國隊有「七虎」、「大鵬」、「鐵路」，女隊有「碧濤」、「純德」、「良友」，為慶祝「二二三」自由日，台灣首次辦了「自由杯」籃球比賽，分成成人組及少年組，少年組的球隊是來自全省縣市中學籃球隊，總共有一百多隊參加這次比賽。

空軍子弟學校校友數人（陶至真、馬玉章、揭天和、周裕彪、李祖原……等），平日在空總籃球場「鬥牛」為戲，決定組隊報名參加，球隊可無領隊，但少不掉教練，當時劉燕姍和我正是師大四年級學生，而都在師大籃球隊，燕姍更是國手，是「良友」隊的主將，很榮幸被學弟們邀請做他們的教練，我們倆現炒現賣（現學現教），把我自己師大教練朱裕厚老師教的幾招，立刻排上用場，轉教我們的校友隊，身為空軍子弟，父親輩

是生龍活虎的飛將軍，成人組有「大鵬」（空軍隊），所以我們決定隊名叫「幼鷹」。

解決隊員制服問題，「幼鷹」不是學校代表隊，無經費制裝，也沒有錢人士撐腰，只好用塑膠紙剪好「

幼鷹」兩字及號碼，縫在白襯衣上，褲子是家家有黃卡基短褲，每場球賽完畢，將字及號碼拆下來，衣服洗乾淨後再縫上去。最初幾場比賽，其他球員看看我們的克難制服及兩個女教練，一點不把我們看在眼裡，直到我們連贏了幾場球後，這才引起了球界人士的注意。

第一屆自由盃少年組的比賽結果，文山中學第一，新竹中學第二，「幼鷹」第三，好出風頭。我相信這些

校友們，今生都會記得這次的光榮紀錄。

台北第一次空小校友會

台北復校的頭幾年，畢業生幾乎

百分之百的考入初中，九十五%以上都進了當時有名的省中、附中、建中、軍子弟只要找到關係，都設法將孩子們送到空軍子弟學校來。

有一次，早期畢業的同學與校長閒談中，覺得我空軍子弟離開小學後各自分散，我們互相應該有個聯繫、有個組織，當時早期在成都畢業的校友都在大專學校裡，大家就自告奮勇籌備校友會。

第一屆校友會是民國四十二年五月十二日在台北空軍子弟學校舉行，出席的人不多，只有二十多位，主要是消息傳遞不夠，全靠口信通知，但多年不見的老同學們，蠻高興的渡過一個下午。

記憶中的老師們（五〇年代）

空小老師是母親同事，但很多從北師、女師畢業出來的小老師們，跟我年齡相仿，就成了我的朋友。

我敬佩高年級（五、六）的單身男老師，他們幾乎將全部的時間和精力，統統都給了他們的學生，除掉白天上課，晚飯後附近正義新村、正義東村的學生們又都回到教室，做他們的家庭作業，老師彼此之間也在競爭，希望自己班上學生個個考進省中。

中年級（三、四）及低年級（一、二）女老師比較多，雖然晚上沒有學生回到他教室，但每天抱回家回宿舍的學生作業本子就是厚厚的一大堆，如今我還記得他們每個人的姓名（別號）及他們當初的容貌……他們交友、談戀愛、結婚……等，母親收集了很多他們的訂婚照、結婚照，母親去世後，這些像片就留在我這裡了。

母親比他們年長，跟每個老師都合得來，他們稱母親「老大姐」，常常就變成了他們私下日常生活的顧問，交朋友、生娃娃，什麼樣的事都有，我沒有專心聽他們之間的談話，但好像事事都進入我的耳朵。

特權女老師

黃拙愚老師是四川人，丈夫是陸軍為國捐軀，獨養兒子，空軍幼校畢業進入空軍官校，未學成也摔死了，留下這位孤家寡人的「黃老太」，開頭在子弟學校教書，後來不知為什麼離開子弟學校。但始終佔有一間寢室，說什麼也不搬，她橫不講理，但也有番道理。她有時一把眼淚一把鼻涕的講「格老子、龜兒子，打什麼仗？」我丈夫是為國家死的，兒子雖未打仗而死，也是從小投筆從戎，準備為國獻身，如今留下我孤家寡人，陸軍不管我、空軍也不管我，不講理，大家不講理要賴，我也不搬，我已無處可搬。」校長同情她可憐，也沒有趕她出去，就讓她保留那間小房間。

平時她經常不在家，怕小偷偷了她的東西，又怕不在時被抄了家，所以重要、貴重的東西統統交給母親保管，也只聽母親的話。那時「黃老太

」才不過六十出頭，她常去東門町游泳池學游泳，跟什麼人學按摩。當時覺得五十歲已是老人，人老了就該規矩矩登在家裡。現在想想，我們六十五歲才可退休，七十歲才學 Line-dance、打拳……等，其實那時的「黃老太」，才是真正前進份子。

無報酬的保姆

台北復校後，生活安定下來，女老師們結婚、成家、生娃娃接一連三好多小娃出世，譬如蔣佑真的方小蕙、方克難，羅肇祿的羅小毛，司機楊燕生的楊小弟，丁碧雲的小哈哈，那時台灣沒有保姆（Baby Sitter），就是有這項職業，做老師的也請不起，他們白天怎樣照顧這些小娃娃，我不

記得，但我記得每天一放學（二女中）回家，立刻就成了他們的 Baby Sitter（天生喜歡小娃娃），所以幫他洗澡、餵稀飯、換尿片，樣樣都來，這就連想起美國後幫好幾位同學「做

月子」，她們驚訝的問我，怎麼知道那麼多，現在回頭想想，那全是在空軍子弟學校時做過「實習生」。

結束了空小為家的日子

一九五八年（民四十七年）考取大專留學考試，經過一番出國前的磨練……特別陳校長為我多方設法籌備路費……今天我能在美國讀書、教書、退休，我將會終身記得這全是歷年來積下的教育薰陶，及陳校長不斷的培養與輔導，自那年我離開台灣後，我就離開了「家」——空軍子弟學校，已經四十五年了，直到洛城校友會，讓我重溫舊日的一切，如果不是這篇日記，恐怕再過幾年，我會都不記得得了。

編者按：作者吳君植女士為空軍烈士

吳紀權長女，一九三七年八

一四空戰後之第三天，其父為國捐軀，時作者年僅四歲。本文是她成長的故事。